

府應自代管之日起，依下列規定每年收取代管費用：（一）代管之土地或建物有租金或其他收入者，收取其全年收入總額十分之一。（二）代管之土地或建物無收益者，土地依公告地價，建物依稅捐稽徵機關課徵房屋稅之房屋評定現值，收取千分之五……。」規定，係對於代管之不動產，不論其是否有依管理上必要而為使用、收益，均「應」自代管之日起收取代管費用；地政機關關係依法令規定辦理，並無違誤。

二、「另土地法第七十三條之一修正公布施行後相關處理原則，經內政部以八十九年三月二日台（八九）內地字第八九六四三四七號函送「研商土地法第七十三條之一修正公布施行後相關執行事宜」會議紀錄暨八十九年五月二日台（八九）內地字第八九六四七六四號函示略以：「（一）土地法第七十三條之一修正後，市縣地政機關所為之『列冊管理』僅係一般行政處理行為，並無實質代管權力，故市縣地政機關對於列冊管理之土地或建築改良物無需為使用、收益或管理上之必要處分。（二）土地法第七十三條之一修正後，因已無代管費用之規定，地政機關依規定亦僅『列冊管理』，尚無使用、收突管理上之行為，故不宜收取代管費用。惟修法前地政機關已為代管之土地或建築改良物，依修正前規定得收取代管費用者，由直轄市、縣市政府視其有無代管行為自行決定收取與否。但於土地法修正前，已辦理繼承登記並已收取代管費用者，因法律規定程序已完成，不宜再辦理退費。」，本市接獲內政部前開會議紀錄後即已決定，於修特前即已代管之未辦繼承登記土地及建物，現在申辦繼承登記時免再收取代管費用，並經本府地政處以八十

九年四月十二日北市地三字第八九二〇八九五四〇〇號函轉知本市各地政事務所遵照辦理在案；至於土地法修正前，已辦理繼承登記並已收取代管費用者，依上開函示，因法律規定程序已完成，不宜再辦理退費。

#### 四六七

質詢日期：八十九年六月十六日

質詢議員：葉信義

質詢對象：都發局、市場管理處、公園處

質詢題目：土地變更使用，違法亂紀。

說明：一、建成圓環的土地係為國有，故建成圓環舉凡拆遷、整建、或重新規畫土地使用，必須向國有財產局申請撥用土地。撥用計畫之法令依據為土地法 25 條、都計法 52 條及國財法 38 條。因此，台北市政府於去年向經濟部國有財產局以「綠地」提出撥用計畫。換言之，建成圓環將改建成綠地。

二、依據行政院於民國 53 年 10 月 1 日之 6837 號的行政命令：查各級政府機關因公呈請撥用公地於奉准撥用後應在一年內依照原呈撥用計畫使用，否則應撤銷撥用。當初國有財產局核准台北市政府申請的日期於民國 88 年 4 月 19 日，而台北市政府於民國 89 年 3 月 14 日，向都市計畫委員會提出申請請變更土地使用。台北市政府的作為是否明顯違反中央政府的行政命令？

三、依據國有財產法第 39 條的規定，當用途廢止時：變更原定用途時，應由財政部查明隨時收回，交財

政部國有財產局接管。並且依據都市計劃公共設施多目標使用方案，十四種分類中，找不到「傳統美食文化公園」，「美食館」就「美食館」，為何硬要掛上「公園」的稱呼。當初是以綠地申請，為何變成美食公園，還改名字為美食文化公園，是否顯示市政府以文字修改來掩飾、偷渡違法的事跡？

四市府支出大量公幣建造建成圓環美食館後，要是被國有財產局要求回復原狀或收回則此行政責任由誰承擔？對於攤位的業者何以能有所保障？

答覆單位：臺北市政府（發展局）

答：一、有關建圓環原都市計畫為公園用地係於八十八年四月十九日奉行政院核准無償撥用，惟因本府工務局公園路燈管理處原編列於八十八年度下半年及八十九年度開闢建成圓環之拆遷及工程費於貴會審議時決議刪除，故無法於預定期程內開闢使用。

二、本府為促進大同區發展、保存圓環歷史記憶、塑造公園開放空間及發揚傳統美食能力，乃專案變更都市計劃將建成圓環規劃開發為傳統美食能力，擬結合文化與美食能力，於公園用地內興建兩層樓美食館提供民眾品嚐美食能力。因此本案係以提供市民休憩空間及維護傳統美食能力為主之主題公園，且公園亦保留開放空間機能，由於該公園係經都市計畫程序辦理之「主題公園」有別於一般公園，故並無違反國有財產法三十九條之規定。

四六八

質詢日期：八十九年六月十六日

質詢議員：陳雪芬  
質詢對象：交通局公車處

說明：一、一群搭乘大眾運輸系統上下班或上下學的市民反應，通車後對公車族確實是一大福音，但是便捷的捷運以即短時間把大家送抵捷運站後，大家必須走上好長的一段路才能找到公車站牌。此情形在捷運通車前鄉沒這麼嚴重。

二、據交通局提供資料顯示，弓以二個據點為準，捷運芝山站口距聯營公車站就約一百公尺遠，甚至公車站牌有些都尚未建立的信義區，常有路線已改的公車並未將標示牌也改過，讓人搞不清楚有無公車到站，既然是重劃區就更應有良好的規劃才是。又如市府捷運站口，根本很難讓人明白公車站在那兒！有失原本規劃的大眾運輸系統便捷方案。

三、捷運吸引更多市民放棄開車而就大眾運輸是件成功政策，但週邊配套措施不週延反使良政美意大打折扣，況且市民在捷運通車後不得不放棄原搭乘方式，政府應提供更好的服務以為鼓勵，在此建議：

1. 將捷運站口與公車站距離拉近，以配合搭乘。
2. 公車站牌應完整設立，清楚標示各站名稱。
3. 加設至捷運站的區間車及班次。

答覆單位：臺北市政府（交通局）

答：一、為配合本市各捷運路線陸續通車營運，本府交通局均成立專案小組逐站檢視捷運車站週邊公車站位設置情形，並考